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Вступ. Проблема управління процесом підготовки 

майбутніх фахівців у вищій школі є однією з найбільш 

актуальних проблем сучасної педагогічної науки. Цей 

процес нерозривно пов’язаний з оптимізацією, яка 

впливає на ефективність навчального процесу, досяг-

нення кінцевих результатів навчання, на формування 

професійної компетентності майбутнього фахівця, 

розвиток його всебічнорозвиненої особистості. Відсут-

ність оптимальної науково-методичної системи управ-

ління навчальним процесом призводить до зниження 

рівня співпраці між викладачем і студентами. 

Короткий огляд публікацій. Проблемі оптимізації 

навчального процесу присвячені праці Ю. Бабанського; 

управління підготовкою студентів порушується в пуб-

лікаціях А. Зубка, А. Губи, Л. Подоляк, В. Юрченко, 

Г. Хлєбнікової, О. Ріхтера та ін. 

Мета статті полягає у з’ясуванні понять “оптимізація 

в освіті”, “управління процесом підготовки майбутніх 

фахівців з міжнародної економіки” та у накресленні 

шляхів удосконалення управління навчальним проце-

сом у вищій школі взагалі й процесу підготовки майбу-

тніх фахівців з міжнародної економіки взагалі. 

Матеріали і методи. Для проведення дослідження 

нами використано матеріали навчальних посібників, 

публікацій з проблеми оптимізації навчального проце-

су, управління процесом підготовки майбутніх фахів-

ців; метод теоретичного аналізу різних аспектів про-

блеми в психолого-педагогічній літературі; синтез 

провідних ідей з теми дослідження; групування науко-

вих положень за спільними ознаками, проектування, 

спостереження за процесом підготовки студентів спе-

ціальності “Міжнародна економіка”. 

Виклад основного матеріалу. Насамперед з’ясуємо 

поняття “оптимізація”. У науковій літературі цей тер-

мін використовується у значенні “найбільш відповід-

ний певним умовам та завданням”. Енциклопедія осві-

ти (за заг. ред. В.Г. Кременя) подає таке визначення: 

“Оптимізація в педагогіці – управлінська теорія та 

методика, яка забезпечує раціональну, з урахуванням 

умов і можливостей матеріалу, підготовленість тих, хто 

навчається, відповідно до соціального замовлення, 

соціокультурного середовища, характеру взаємостосу-

нків суб’єктів навчального процесу тощо” [7, с. 609]. 

Водночас активно використовується термін “оптимі-

зація навчання”, який трактується як “процес вибору 

найкращого варіанту за певних умов” [Там само, 

с. 611]. Однак А. Зубко стверджує, що оптимізація як 

процес може мати подвійне тлумачення: по-перше, це 

процес вибору найкращого варіанту з усіх можливих; 

по-друге, це процес приведення системи в найкращий 

(оптимальний) стан. Причому ці два тлумачення не 

виключають одне одного [6, с. 211]. 

А оскільки навчальний процес у вищому навчаль-

ному закладі є відкритою системою, то в ній постійно 

відбуваються зміни. Управління навчальним процесом 

водночас є складною системою, що передбачає управ-

ління, з одного боку, процесом викладання і, з іншого 

боку, управління діяльністю всього науково-

педагогічного колективу щодо організації і здійснення 

процесу навчання студентів. Процес навчання у вищій 

школі виступає об’єктом управління. Під системою 

педагоги розуміють сукупність взаємодіючих елемен-

тарних структур або процесів, об’єднаних в єдине ціле 

виконанням загальної функції, проте таке об’єднання 

не зводиться до функції окремих її компонентів. Якщо 

ж процес навчання розглядається як своєрідна система, 

то її суттєвими характеристиками, на думку 

Т. Хлєбнікової, виступають: 1) наявність інтегральних 

якостей; 2) наявність основних елементів, з яких складається 

система; 3) наявність функціональних ознак системи в цілому 

та її окремих елементів; 4) наявність комунікативних власти-

востей системи; 5) історичність (зв'язок минулого, теперіш-

нього й майбутнього в системі та її компонентах) [13, с. 5]. 

Досягнення основної мети в процесі навчання в сис-

темі вищого навчального закладу, формування всебіч-

но розвиненої особистості студента безпосередньо 

залежить від управління цим процесом. Відсутність 

чіткої науково-методичної системи управління навча-

льною діяльністю майбутніх фахівців призводить до 

зниження рівня співробітництва між викладачем і сту-

дентом, а звідси випливає – і до зниження якості підго-

товки випускників ВНЗ. 

Є. Машбіц пропонує розглядати навчальну діяль-

ність саме як вид управлінської діяльності, за умов якої 

співпраця викладача і студента реалізується через пе-

дагогічне спілкування [8, с. 5]. 

Проблема управління професійною підготовкою 

майбутніх фахівців у вищих начальних закладах Укра-

їни порушується у працях С. Артюха, В. Безрукової, 

О. Коваленко [1, 3]. 

На переконання В. Безрукової, управління виступає 

необхідним компонентом забезпечення оптимального 

функціонування педагогічного процесу, де мета висту-

пає в ролі системоутворювального чинника. Дослі-

джуючи різні аспекти теорії управління навчальною 

діяльністю студентів, О. Ріхтер виявив, що вона бере 

свій початок з кібернетики, де спочатку розглядали 

процеси управління в машинах, живих організмах та в 
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суспільстві як передачу й переробку інформації та 

наявність передачі й переробки інформації, наявність 

зворотного зв’язку [11, с. 2]. Як зазначає автор, кібер-

нетика сприяла застосуванню законів управління не 

лише до складних технічних систем, а й до соціальних, 

зокрема і до педагогічної. Кібернетичний підхід до 

організації і здійснення навчального процесу уможли-

вив розглядати стосунки між викладачем і студентом 

як узаємодію між суб’єктом і об’єктом, що приводить 

до досягнення навчальної мети. 

Оптимальність такої системи забезпечується через 

прямий і зворотний зв'язок, який підтримується на 

кожному з етапів управління. Отже, в основі управлін-

ня навчальним процесом, навчальною діяльністю май-

бутніх фахівців лежить принцип зворотного зв’язку, 

компонентами якого є усні відповіді студентів на за-

няттях, письмові відповіді (результати тестування, 

контрольних робіт, колоквіумів, співбесід, спостере-

жень викладачів). За допомогою встановлення зворот-

ного зв’язку здійснюється динаміка педагогічного про-

цесу, реалізується його основна мета – формування 

всебічно розвиненої особистості студента як майбут-

нього фахівця. 

Однак між учасниками навчального процесу (викла-

дач і студент) під час впровадження повної системи 

видів управління, тобто прямого управління, співупра-

вління й самоуправління, відбувається поступово пере-

хід студента на більш високий рівень – самоуправлін-

ня. Саме таке перетворення позитивно впливає на 

якість професійної підготовки майбутнього фахівця і 

таким чином перетворює студента з об’єкта в суб’єкт 

навчання. Учені розмежовують основний і допоміжний 

зворотний зв'язок. Основним вважається такий зворот-

ний зв'язок, що встановлює рівень знань, умінь на вході 

і виході системи. Допоміжний зворотний зв'язок зумо-

влюється реакцією студентів за опосередкованими 

ознаками: увагою, швидкістю реакції, схваленням, 

запереченням почутої інформації тощо. Якщо ж допо-

міжний зворотний зв'язок надмірний, він стає на пере-

шкоді організованій навчальній діяльності так само, як 

і недостатній зворотний зв'язок. 

В. Беспалько, Ю. Татур пропонують розрізняти види 

управління навчальною діяльністю за наявністю зворо-

тного зв’язку: 1) розімкнуте управління; 2) циклічне, 

або замкнуте управління; 3) змішане управління [4]. На 

думку авторів, розімкнуте управління відбувається за 

допомогою певних дій, що заплановані завчасно (конт-

роль-корекція), тобто через підготовку й обговорення 

інструкцій, що регламентують порядок дій, кроків 

студентів. За умов розімкнутого управління проміжні 

етапи діяльності студента не діагностуються. Це пояс-

нюється тим, що в ході правильного виконання алгори-

тму (інструкції) студент завжди досягає поставленої 

мети. 

Під час здійснення замкнутого управління триває 

постійний контроль за процесом навчання, а якщо 

необхідно, то і його корекція. Як наприклад, циклічне 

(замкнуте) управління відбувається, коли проводиться 

опитування викладачем студентів і паралельно комен-

туються допущені помилки. У такому випадку прояв-

ляється прямий і зворотний зв'язок із викладачем, саме 

через ці зв’язки може поліпшуватися якість засвоєння 

навчального матеріалу. Змішаним типом управління 

вважають, коли на різних етапах процесу навчання 

використовують різні схеми управління. Крім цього, А. 

Губа вважає, що сутність і соціальне призначення 

управління процесом навчання у вищій школі розкри-

вається в його принципах [5]. 

Визначаючи принципи управління процесом на-

вчання як вихідні, визначальні ідеї, положення, що 

складають організаційну основу управління навчаль-

ною діяльністю, автор виділив: 1) принцип спрямованості 

процесу навчання на всебічний розвиток особистості; 2) 

принцип гуманізації та гуманітаризації освіти; 3) принцип 

диференціації й індивідуалізації; 4) принцип науковості; 

5) принцип контролю та самоконтролю; 6) принцип стандар-

тизації; 7) принцип системності [Там само]. 
У нашому дослідженні акцент робиться на системах 

навчальної діяльності та її управління як цілісній дида-

ктичній системі. Поняття “система”, на наш погляд, не 

вимагає особливих пояснень, воно має достатнє пояс-

нення в педагогічно-психологічній літературі. На дум-

ку Т. Шамової, Т. Давиденко, як невід’ємну якість в 

цілісній системі структури, властивості якої складають 

просту сукупність відповідних її показників, слід розг-

лядати просту сукупність відповідних властивостей її 

складників [14]. 

У контексті нашого дослідження ми розглядаємо 

професійну викладацьку діяльність педагога вищого 

навчального закладу як цілісну дидактичну систему, 

що забезпечує управління навчально-пізнавальною 

діяльністю студентів на засадах зазначених вище 

принципів. Щодо студента, то він є об’єктом управлін-

ня викладача, тому що професійна діяльність виклада-

ча спрямована на зміни особистості випускника ВНЗ як 

майбутнього фахівця, і водночас студент виступає 

суб’єктом своєї навчально-професійної діяльності. 

Зокрема викладач будь-якої навчальної дисципліни 

спеціальності “Міжнародна економіка” забезпечує 

мотивацію до вивчення предмета, який доручено йому 

викладати, створює умови досягнення студентом, вла-

сне, мети навчальної діяльності. На переконання пси-

хологів, студент виступає суб’єктом власної навчально-

професійної діяльності, оскільки досягнення мети здій-

снюється лише за умови самостійного його визначення, 

прийняття й розв’язання навчальних завдань з проблем 

зовнішньоекономічної діяльності, коли виникає внут-

рішня детермінація діяльності. 

Щоб досягти навчальної мети, студент має прийняти 

мету, відчути потребу в її досягненні, усвідомити шля-

хи розв’язання завдань, спланувати свою навчальну 

діяльність, контролювати себе й оцінювати результати. 

Проте у студента водночас може виникнути потреба в 

самоосвіті, у вдосконаленні (самовдосконаленні) влас-

ної особистості. У такому разі можна говорити про 

показник успішного управління професійним зростан-

ням студента. Як зазначає Л. Подоляк, В. Юрченко, 

рівень академічних знань студента не є єдиним і голов-

ним показником якості вищої освіти. Важливими ви-

ступають і такі здобутки майбутнього фахівця: 1) сфо-

рмованість у студента стійкої мотивації пізнання для 

того, щоб майбутній фахівець міг самостійно навчатися 

протягом усього життя; 2) вироблення загальних спо-

собів навчально-професійної діяльності, професійних 

знань, умінь і навичок; 3) розвиток особистості майбу-

тнього фахівця, рівень його виховання [10, с. 156]. 
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Повертаючись до проблеми оптимізації управління 

навчальним процесом, зазначимо, що необхідно визна-

чити критерій оптимальності – фундаментальне понят-

тя оптимального функціонування систем. Щодо навча-

льного процесу у вищій школі, критерій оптимальності 

сприяє обґрунтувати будь-яке рішення. 

Ю. Бабанський виокремлює три типи обґрунтування 

рішення: 1) вибір найкращого варіанту дій, що забезпечує 

досягнення бажаного результату з мінімальними витратами; 

2) вибір найкращого варіанту використання наявних ресурсів 

для досягнення максимального результату; 3) пошук найкра-

щого варіанту ведеться без зафіксованих у суворій формі 

результатів і ресурсів [2, с. 58]. 

Щодо управління навчальним процесом підготовки 

майбутніх фахівців з міжнародної економіки, для об-

ґрунтування рішень, на наш погляд, можна виділити 

такі два важливих критерії, як: 1) ефективність навчаль-

ного процесу; 2) витрати зусиль викладача і студента, ауди-

торного й позааудиторного часу для забезпечення високого 

рівня підготовки майбутніх фахівців. Відповідно до виок-

ремлених критеріїв варто проаналізувати процес 

управління навчанням майбутніх фахівців з міжнарод-

ної економіки і взяти до уваги той фак., що процес 

управління має закриту структуру й певні етапи. За 

В. Безруковою, до процесу управління належать такі 

етапи: 1) постановка мети (цілей); 2) інформаційне забезпе-

чення; 3) визначення завдань; 4) проектування (планування); 

5) реалізація проекту; 6) контроль; 7) підбиття підсумків. 

Всі етапи стосуються управління навчальним проце-

сом як на загальнопедагогічному (адміністративному) 

рівні, так і на локальному (власне предметному). Здій-

снення такого управління на тому чи іншому етапі 

відбувається через застосування педагогічних техноло-

гій. Наприклад, етап проектування навчальної діяльно-

сті студентів базується на одному з попередніх – пос-

тановки мети. Цей етап пов'язаний з технологією педа-

гогічного проектування, зокрема якщо розглядати її 

застосування локально, тобто щодо планування і про-

ведення контрольних занять з навчальної дисципліни. 

Педагогічне проектування як технологія є складною 

багатоступінчатою діяльністю, що передбачає здійс-

нення ряду логічно послідовних дій і операцій, які 

зроблять можливим наблизити розробку передбачених 

викладачем навчальних завдань від загальної ідеї до 

точно описаних конкретних кроків. У сучасній педаго-

гічній літературі описують три основних етапи (взає-

мообумовлених фаз) технології проектування [12]. 

Перший етап – створення моделі. Він пов'язаний із 

створенням певної системи, процесу чи конкретної 

навчальної ситуації, з накресленням шляхів. Другий 

етап – створення проекту і передбачає подальше роз-

роблення створеної моделі та доведення її до практич-

ного використання. На третьому етапі (створення конс-

трукта) здійснюється деталізація розробленого проек-

ту, яка наближує його до використання в конкретних 

умовах реальними виконавцями. 

Провідним поняттям проблеми педагогічного проек-

тування вважають “педагогічний проект”. В. Бурков, 

Д. Новіков, А. Цимбалару під поняттям “педагогічний 

проект” розуміють обмежену в часі цілеспрямовану 

зміну окремої системи з встановленими вимогами до 

якості результатів, можливими межами витрат засобів і 

ресурсів та специфічною організацією [9, с. 7]. Таке 

трактування вказують на чинники цілеспрямування, 

результативності та нормування організації діяльності. 

А основними ознаками педагогічного проекту є гнуч-

кість, реалістичність, інноваційність, соціальна і педа-

гогічна значущість, конструктивна цілісність, діагнос-

тичність і ефективність. Використання технології “пе-

дагогічного проектування” як оптимального засобу 

управління навчальним процесом підготовки майбут-

ніх фахівців з міжнародної економіки уможливлює 

ефективну взаємодію між викладачем і студентом. 

Наприклад, викладач з дисципліни “Зовнішньоеконо-

мічна діяльність” пропонує студентам розробити прое-

кти на такі теми: “Міжнародні господарські контрак-

ти”, “Оподаткування зовнішньоекономічної діяльнос-

ті”, “Іноземні інвестиції в зовнішньоекономічній діяль-

ності”. Підготовка до виконання проектів контролю-

ється й управляється викладачем через проведення 

спеціальних консультацій, використання інноваційних 

інтерактивних методів навчання (“Робота у творчих 

групах”, “Гронування”, “Сенкан”, “Акваріум”, “Кубу-

вання” тощо). Ефективним засобом в управлінні проек-

туванням може стати творче портфоліо майбутнього 

фахівця з проблеми проектування, що складатиметься з 

таких відділів: 1. Сторінки теоретичного матеріалу із 

зовнішньоекономічної діяльності (глосарій, словник 

економічних понять; список рекомендованої літерату-

ри за темою проекту; ксерокопії наукових публікацій; 

дайджести (складені анотації монографій, навчальних 

посібників, підручників, статей), добірка доповідей, 

виступів, рефератів). 2. Сторінки практичного доробку 

студента (схеми, таблиці, моделі, алгоритми зовніш-

ньоекономічної діяльності; зразки проектів, цифровий 

матеріал, зразки контрактів, протоколів, угод тощо). 

Готуючись до управління проектною навчальною 

діяльністю, викладач розробляє пам’ятку для студента-

розробника проекту, яка включає позиції: 1. Визначте 

цілі: сформулюйте мету навчального проекту, реаліза-

ція якої допоможе у розв’язанні порушеної проблеми. 

2. Визначте підходи для досягнення мети вибраного 

Вами проекту. 3. Сформулюйте власну позицію (кон-

цепцію) як основу майбутньої професійної діяльності. 

4. Складіть план та розробіть технологію (поетапні 

кроки, дії, пропозиції, що спрямовані на досягнення 

очікуваного результату). 5. Продумайте презентацію 

підготовленого проекту, виберіть яскраві моменти, 

побудуйте схеми, таблиці, що унаочнять провідні ідеї 

проекту. 6. Апробуйте розроблений проект у навчаль-

ній аудиторії. 

Висновки. Отже, проблема оптимізації управління 

процесом підготовки майбутніх фахівців з міжнародної 

економіки є важливою й перспективною, оскільки 

через правильний (найкращий) вибір форм, методів, 

технологій серед низки запропонованих здійснюється 

професійна підготовка студентської молоді до зовніш-

ньоекономічної діяльності. 
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Остапенко А.К. Оптимизация управления процессом подготовки будущих специалистов по международной экономике 
как фактор обучения в вузе. 
Аннотация. Статья посвящена проблеме оптимизации управления процессом подготовки будущих специалистов по международ-
ной экономике, в ней нарушается принципы управления учебной деятельностью студентов, очерчены этапы управления, предла-
гается методика организации, управления технологией педагогического проектирования на занятиях по дисциплине “Внешнеэко-
номическая деятельность”. 
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Ostapenko A.K. Optimizing management of training future specialists in the international economy as a factor in university teach-
ing.  
Abstract. The article is devoted to the optimality of process control training of future specialists in international economics , it violates the 
principle of management training activities of students , outlines the stages of management, the method of organization, management tech-
nology in the classroom pedagogical design of discipline "economic activity". 
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